
Biserici de lemn descoperite în urma investigaţiilor arheologice, 
Tara Românească, secolele XVI-XVII 
' ------------------------------~ 

Dana MIHAI 

"ci am văzut domnia mea cest loc bun şi tare, 
şi era o besearică mică de nuiale şi lipită cu lut" ... 

Cercetarea arheologică a demonstrat importanta contribuţie adusă la 
precizarea şi stabilirea fazelor evolutive ale monumentelor investigate, şi pe 
de altă parte, a dovedit realitatea că arhitectura de lemn (biserici, case) a 
fost larg răspândită 1 , până la sfârşitul secolului al secolului XVII-iea în mediul 
rural şi urban. Explicaţia este simplă, în primul rând, era vorba de materialul 
de construcţie, uşor de procurat, de prelucrat şi de construit. Deşi datorită 
sistemului constructiv (Blockbau) în cununi orizontale, urmele bisericilor şi 
caselor de lemn sunt destul de greu depistate arheologic, investigaţiile 

arheologice au contribuit decisiv la stabilirea elementelor de planimetrie şi a 
detaliilor de constructie a edificiilor de lemn. În general, interesul 
cercetătorilor Radu Creţeanu2 , Grigore lonescu3

, Andrei Pănoiu4 , Paul Henry 
Stahl5 , s-a concentrat, cum era şi firesc, asupra construcţiilor de lemn din 
secolele XVII-XIX, (vizibile în teren), urmând ca investigaţia arheologică să 
suplinească datele lipsă cu privire la tipologia lăcaşurilor de lemn6 din 
perioada anterioară. Radu Creţeanu stabilea următoarele tipuri de biserici de 
lemn: Tipul 1. Biserici de plan dreptunghiular simplu, cu absidă nedecroşată, 
(care apar frecvent în Muntenia şi Buzău, precum şi cele două monumente 
din Muntenia de secol XVII care mai existau: Muscel, Buzău şi Lipia, Argeş, 

1 În Ţara Românească, cel mai vechi lăcaş de lemn depistat arheologic este cel de la Stelea 
Veche I, ridicat în timpul lui Mircea cel Bătrân , vezi în acest sens detalii la Petre Diaconescu, 
Corneliu Ionescu, Vechea biserică Stetea din Târgovişte, RMM-MIA, 1-1974, p. 39 - 45. La 
Târgovişte , sub actuala biserică de zid de la Sf. Nicolae Geartoglu, s-a presupus existenţa 
unui edificiu de lemn, datând de la sfârşitul secolului al XIV lea. Existenţa paralelă a unor 
construcţii de zid cu cele de lemn în cadrul aceluiaşi ansamblu monastic a fost una din 
surprizele cercetării arheologice, la Tânganu-llfov şi la Stelea Veche din Târgovişte 

descoperindu-se lângă bisericile din zid , construcţii de lemn. La Tânganu, alături de biserica 
de zid , au existat locuinţele călugărilor , din paiantă , distruse în 1595, înlocuite cu construcţii 
de cărămidă . 

2 Radu Creţeanu, Bisericile de lemn din Muntenia, 1968, pp. 1 O -15 
3 Grigore Ionescu, Tipologia şi formele arhitecturale ale bisericilor de lemn româneşti, în voi. 

Arhitectura românească, în voi. Tipologii-creaţii - Creatori, 1986, stabilea 5 tipuri ale 
bisericilor de lemn, dezvoltând tipologia stabilită de Radu Creţeanu , pp. 30-49 

4 Andrei Pănoiu , Arhitectura tradiţională din zona centrală a Gorjului, 1982 
5 Paul H. Stahl , Vechi case şi biserici de lemn din Muntenia, S.C.l.A. , 2-1963, pp. 319-335 
6 Radu Creţeanu , op.cit. , 1968. pp. 12-14 
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cu variantele sale), Tipul 2. Biserici de plan dreptunghiular simplu cu absida 
decroşată; Tipul 3. Biserici de plan dreptunghiular compus, Tipul 4. Biserici 
de plan treflat sau trilobat, caracteristice perioadelor mai târz.ii. Investigaţia 

arheologică a luat în consideraţie toate categoriile de izvoare ale vremii care 
aminteau de vechi biserici sau case de lemn, relatările călătorilor străini, 

documente iconografice sau cartografice, toate constituind surse importante 
asupra vechilor lăcaşuri de lemn7

. 

Ca o primă observaţie, relatările călătorilor străini8 care au trecut pe 
teritoriul Ţărilor Române în secolele XV-XVII, sunt în concordanţă cu 
simplitatea, modestia construcţiilor şi într-o primă etapă, cu precaritatea 
materialelor folosite9

. 

Importante documente de epocă, pisaniile existente pe monumente 
aminteau (nu întotdeauna) de bisericile de lemn anterioare celor de zid . În 
unele cazuri, însă nu se amintea de existenţa unor lăcaşuri anterioare, 
explicabil prin prestigiul pe care îl conferea statutul de prim ctitor. Ridicarea 
„a fundamentis" a unui lăcaş de cult a fost însoţită întotdeauna de creşterea 
prestigiului social în ochii comunităţii. Pe de altă parte, acolo unde existau 
legături de rudenie între ctitori, erau menţionaţi în pisanie de fiecare dată 
"strămoşii vechi şi bătrâni", traditie care conferea greutate şi respect în ochii 
contemporanilor şi ai posterităţii10 . 

Investigaţii arheologice relativ recente au dus la descoperirea a 18 
biserici de lemn, ridicate în secolele XVl-XVll 11

, multe din cele cercetate fiind 
datate în secolele anterioare. Condiţiile vitrege de cercetare, precum şi 

distrugerile anterioare au afectat planimetria acestor biserici, făcând 

imposibilă restituirea planimetrică. Totuşi, acolo unde a fost posibil, 
arheologia a dus la îmbogăţirea repertoriului planimetric al lăcaşurilor de 

7 Despre tehnica de construcţie a bisericilor de lemn în cele două variante, „FachV>1erk" (nuiele 
împletite pe un suport de lemn) şi "Blockbau" (a bârnelor aşezate în cununi orizontale) , vezi 
articolul Doinei Rotaru, Bisericile de lemn din judeţul Vaslui, tradiţie şi viitor din volumul, 
Monumentul, Tradiţie şi viitot; laşi , 2005, pp. 527-535 

8 Paul Cernovodeanu, Societatea feudală văzută de călătorii străini, sec. XV-XVIII, 1973, pp. 
232-246 

9 Astfel , la sfârşitul secolului al XVI lea, reşedinţele domneşti ale lui Petru Şchiopul de la laşi şi 
cea de la Bucureşti a lui Alexandru al li lea au fost construite din lemn şi acoperite cu şiţă . 

10 Ionel Cândea, Mănăstirea Măxineni, Editura lstros, 1996, p. 70, cercetările arheologice au 
dus la punerea în evidenţă a planimetriei bisericii de lemn de la Măxineni , jud . Brăila , 
amintită şi în pisanie. Au existat cazuri în care erau menţionate bisericile de lemn, dar care 
nu au fost descoperite prin cercetări arheologice, probabil situate în altă parte. Este cazul 
cercetării arheologice de la Mamul, unde era amintită biserica de lemn, nereperată 
arheologic, deşi morminte anterioare bisericii de zid puteau aparţine unui lăcaş anterior. 

11 Spiridon Cristocea şi colab., Rezultatul cercetărilor arheologice de la biserica fostei 
Mănăstiri Râncăciov, judeţul Argeş, RMI , 1993-1994, pp. 17 4-181 . Cercetările au dus la 
descoperirea bisericii de lemn, ridicată în timpul lui Vlad Călugărul (1481 , 1482-1485) 
suprapusă ulterior de biserică de zid , înălţată în secolul XVII. 
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PI . 1 Tipologia bisericilor de lemn, după Radu Creţeanu, 1968 
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lemn 12
. În urma cercetărilor arheologice s-au remarcat următoarele: 
D Forme neobişnuite ale pronaosului aşa cum se întâlneşte la 

biserica paraclis de la Vadu Soreşti , jud. Buzău şi probabil la Brâncoveni, jud. 
Olt, destinate necropolelor boiereşti 

D De asemenea, a fost constatată frecvenţa folosirii fundaţiilor din 
bolovani, explicabilă datorită materialului uşor de procurat, care nu necesita 
prelucrare şi care, prin dimensiuni, implica o economie de material13

. Fundaţii 
din bolovani legate cu mortar au fost des întâlnite în secolele XIV-XVI, fiind 
caracteristice în special bisericilor de lemn, mai puţin celor de zid. Au fost 
semnalate 14 fundaţii la bisericile de lemn, şi anume la Măxineni, jud. Brăila 14 

şi Vadu Soreşti, jud. Buzău 15
, la Drujeşti 1 din Curtea de Argeş 1 

, precum şi 
la Ursaţi, jud. Gorj17 şi Vălenii de Munte18

, jud. Prahova, datate în secolul al 
XVII lea. Deşi în general fundaţiile bisericilor de lemn erau plasate la 
adâncimi destul de mici, au existat cazuri de plasare a fundaţiilor la adâncimi 
neobişnuite, datorită terenului mlăştinos. Fundaţia bisericii de lemn de la 
Măxineni-Brăila, (grosimea de 0,90 - 0,95 m şi adâncimea de 2,40 m) 
constituie o excepţie exflicabilă prin solul inundabil, cu o cotă superioară a 
nivelu lui apelor freatice 1 

. 

OBIECTIVE ARHEOLOGICE 

I. Judetul Argeş 

1. Drujeşti, Curtea de Argeş - Hramul „Adormirea Maicii Domnului" 
Absenţa pisaniei a făcut ca datarea actualei biserici să fie 

controversată. Cercetările arheologice au dus la descoperirea unui edificiu de 
lemn, despre care nu se cunoştea nimic din punct de vedere documentar, 
datat, pe baza monedelor descoperite, în a doua jumătate a secolului al XVl-
12 Ni s-a părut un exerciţiu util de a găsi asemănări ale obiectivelor arheologice cu cele ale 

tipurilor planimetrice stabilite cu ani în urmă de Radu Creţeanu , ceea ce urma să ne conducă 
la concluzia că tipologia stabilită este foarte actuală , ş i mai mult decât atât, se remarcă 
perpetuarea tipurilor planimetrice stabilite din veacurile anterioare pentru lăcaşuri mai noi , 
secolele XVIII-XIX. 

13 Vezi amănunte despre materiale şi tehnici de construcţie, Cristian Moisescu, Procedee 
tehnice, materiale şi meşteri constructori români În Evul Mediu, RMM-MIA, 1-1985, p. 13-25, 
Dana Mihai, Archaeological/y documented building materials and techniques used for civil 
and religious monuments in Wall/achia, X VI-X VII centuries, CA, XI , 2000, pp. 507-529 

14 Cândea, op.cit, 1996, p. 43 
15 Vasile Drâmbocianu , Staţiunea de la Vadu-Soreşti, jud Buzău, M.C.A. , XVII, voi. li, 1993, 

pp. 469-478 
16 Spiridon Cristocea, Biserica Drujeşti din Curtea de Argeş În lumina cercetărilor arheologice, 

RMI , 1-1990, pp. 30-35 
17 Venera Rădulescu , Cercetările arheologice de la Ursaţi, jud. Gorj, CA, VII , 1984, pp. 175-

179 
18 Bătrâna , op.cit. , 1981 , p. 234 
19 Cândea, op.cit., 1996, p. 35 
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lea. Biserica de lemn era o construcţie de mici dimensiuni 8 x 4,70 m, de plan 
dreptunghiular simplu , cu absida decroşată , cu trei laturi , cu fundaţii din 
bolovani de râu , prinse cu mortar, având grosimea de 0,50 m şi adâncimea 
de 0,70 m20

. Biserica de lemn aparţine tipului 11 , o varianta nouă, aceea cu 

0 

-~~ CJ lllltM!iU.,... • ,..,.-*",....._ :-tl.t-":1!'111 m~ ~(I), 

Fig .1 a Planul cercetărilor arheologice de la biserica Fig .1 b Planul bisericii de lemn 
Drujeşti, după Cristocea, 1992 

absida cu trei laturi , cu spaţiul altarului mult mărit. 

2. Biserica Beştelei, Piteşti - Hramul „Sf. Treime" 
Cod LMI AG-ll-m-A-13421.01 
Str. Primăverii 7 
Cronica Tării amintea că Matei Basarab a făcut mănăstirea de la 

Câmpulung, biserica din Piteşti şi altele. Documentul care menţiona despre 
existenţa a trei edificii succesive la Sf. Treime Beştelei este cartea lui Radu 
Leon din 1666. Domnul scria Neacşului "din Piteşti ca să fie volnic, să facă o 
biserică care au fost în loc, încă mai înainte vreame, care biserică au fost 
stricată , iar răposatul Matei wd .... Au făcut-o cu temelia de piatră şi în sus 
de lemn. După aceea, fiind răotăţi , o au ars. Deci o au dat ca să o facă el, şi 
să fie iar pre seama lui , cum au fost şi mai înainte vreme"21

. Cercetările 
arheologice au constatat existenţa unei biserici mai vechi de lemn, de plan 
dreptunghiular, fără abside laterale, cu altarul decroşat, atribuită lui Matei 
Basarab. Investigaţia arheologică a stabilit că această biserică a fost 
demolată după o existenţă nu prea îndelungată , datorită unui incendiu 22

. 

Biserica de lemn aparţine tipului 11 , varianta C1 , cu absida decroşată , 

pentagon ală . 

20 Spiridon Cristocea, op.cit. 1990, pp . 19-25, a fost descoperită şi masa altarului , 
descoperindu-se şi pardoseala de cărămidă a aceleiaşi biserici . 

21 Petre Simionescu, Contribuţii la studiul monumentului Beştelei din Piteşti, RMM-MIA 1-
1987, pp. 86-91 

22 Gh .l.Cantacuzino, T. Mavrodin, dosar 7065, 1975, arhiva INMI 
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Fig. 2a Planul cercetărilor arheologice - biserica Fig. 2b Planul bisericii de lemn 
Beştelei din Piteşti, Simionescu, 1987 

3. Gorgani 
Comuna Gorganu de Jos 
Sub actualul lăcaş a fost descoperită biserica menţionată în pisanie 

datând din anul 1697, construită de preoţii Ene şi Constantin . Edificiul 
construit din lemn, pe soclu de cărămidă, este de plan dreptunghiular, cu 
dimensiunile de 14,74 x 4,95 m, absida altarului este decroşată , cu trei 
laturi 23

. 

li. Bucureşti 

1. Zlătari 
Biserica "Sf. Mare Mucenic Dimitrie şi Sf. Mare Mucenic 

Gheorghe", Biserica de lemn - Hramul „Adormirea Maicii Domnului" 
Cod LMI B-ll-m-B-19844 
în Bucureşti, precum şi în alte oraşe, pisaniile aminteau de lăcaşuri de 

lemn care erau o realitate a secolelor XVI-XVII, multe dintre ele fiind 
descoperite în urma investigaţiilor arheologice. Astfel în Bucureşti, în pisaniile 

23 Cristocea, 1996, http://www.cimec.ro/scripts/ARH/Croni ca/cercetări 
24 În pisaniile lăcaşurilor de cult din Bucureşti din cele 40 de monumente ridicate în secolele 

XVI-XVII , 30 sunt de lemn. 1. Antim, ctitor - Staicu Merişanu; 2. Biserica Doamnei Maria şi a 
Doamnei Stana; 3. Bradu Boteanu; 4. Bucur; 5. Dintr-o zi , zidită de Maria Brâncoveanu ; 6. 
Grinduri - Badea Vornic; 7. Patriarhie, ctitor Oprea luzbaşa ; 8. Sf. Ioan Grecesc, rezidită de 
Constantin Brâncoveanu; 9. Sf. Sava- ctitor Andronache pârcălab ; 10. Răzvan - ctitor Bârcă 
Cojescu ; 11 . Săpunari ; 12. Sărindar, dispărută ; 13. Scaune; 14. Sf. Nicolae Prund; 15. Sf. 
Nicolae Sârbi - so~a lui Mihai Cupeţul din Târgşor ; 16. Sf. Dumitru - de Jurământ , Badea 
Bălăceanu , 1550; 17. Sf. Gheorghe Vechi - Mitrea Vornicul, 1550; 18. Sf. Nicolae Şelari , 
1550; 19. B. Albă Postăvari - Caplea, 1564; 20. Sf. Ecaterina Pană vistier, lvaşco Golescu, 
1574-1578; 21 . Stelea, dispărută , Stelea Cupeţul , 1580; 22. Sf. Ioan Grecesc Andrei, mare 
vistier, 158~1591 ; 23. Sf. Nicolae Jitniţă, 1590; 24. Sf. Vineri , 1644; 25. Tabaci, 1654; 26. 
Slobozia, Radu Leon, 1664; 27. Biserica Zlătari , 1667; 28. Bis. Doamnei, zidită de Maria 
Cantacuzino, 1680; 29. Icoanei, David Corbeanu, 1682; 30. Biserica cu sfin~, 1699, vezi 
amănunte Stoicescu, 1961 . 
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lăcaşurilor de rult din Bucureşti din cele 40 de monumente ridicate în 
secolele XVI-XVII , erau amintite 30 de biserici de lemn, dar probabil că 
numărul acestora era mult mai mare24 Dintre aceste investigaţii arheologice, 
amintim cele desfăşurate la Zlătari care au probat realitatea dorumentară 
care indica sub actualul lăcaş o biserică de lemn25

, de plan navă, cu pridvor, 
acoperită probabil cu olane şi decorată cu frescă26 Documentar este amintită 
existenţa bisericii de lemn (1667) cu hramul "Adormirea Maicii Domnului", 
anterioară celei construite la începutul secolului al XVIII-iea, ridicată cu 
ajutorul spătarului Mihai Cantacuzino27 Din păcate, nu există un plan 
publicat al cercetărilor arheologice şi nici al bisericii amintite. 
2. Biserica Doamnei - Hramul "Intrarea Maicii Domnului În Biserică" 

Cod LMI B-//-m-A-18584 
Str. Doamnei 2 
Biserica Doamnei a fost zidită în anul 1683 de doamna Maria, soţia lui 

Şerban Cantacuzino, pe locul alteia, de lemn. înălţată tot de ea. Existenţa 

unei biserici mai vechi pe locul sau în apropierea actualei biserici a fost 
confirmată de săpăturile arheologice care au scos la iveală 15 morminte din 
secolele XV-XVIII , ce făceau parte dintr-un cimitir situat în preajma bisericii , 
care a precedat-o pe cea ridicată în 168328 

3. Biserica Răsvan- Hramul "Adormirea Maicii Domnu/ul', "Sf. Filofteia" 
Cod LMI B-//-m-B-18158.01 

Fig. 3 Planul cercetărilor arheologice de la 
biserica Răsvan 

2~ Cristian Ţi co, Raport prelirrinar asupra cercetărilor de salvare efectuate la hanurile Zlătari şi 
Constantin Vodă din Bucureşti, MCA, Oradea, 1979, pp. 399-401 

26 Nicolae Stoicescu, Repertoriu Bucureşti- Repertoriu/ bibliografJC al rronumentelorfeudale 
din Bucureşti, Bucureşti , 1961 , p. 327 

27 Stoicescu, op.cit., p. 327 
28 Ibidem, p. 201 
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lntr. Biserica Răsvan 3 
Până la investigaţia arheologică , biserica a fost atribuită iniţiativei lui 

Ştefan Răzvan , domnul Moldovei . Prim a biserică a fost construită în timpul lui 
Matei Basarab, între 1636 şi 1647, fiind refăcută la începutul secolului al 
XVII I-l ea de Bârcă Cojescu29

. Intervenţiile arheologice au dus la stabilirea a 
două faze de construcţie . Prima fază de construcţie coincidea cu prima 
jumătate a secolului XVI lea, când era ridicată biserica de lemn, distrusă în 
urma unui incendiu din a doua jumătate a secolului al XVll-lea30

. La sfârşitul 
aceluiaşi secol , se construieşte biserica de zid a lui Bârcă Cojescu, al cărui 
mormânt a fost descoperit în partea dreaptă a pronaosului 31

. 

III. Judetul Brăila 
Biserica de la Măxineni, sat VOINEŞTI - Hramul „Sf. Ioan Botezătorul" 

Cod BR-l-s-B-02060 
Amintită şi în pisanie, a fost descoperită biserica de lemn ridicată de 

locuitorii satului Măxineni, sat amintit pentru prima oară la 155432
. Au fost 

puse în evidenţă detalii planimetrice şi constructive ale Bisericii I, care 
precedau ctitoria lui Matei Basarab, ridicată între 1636-1637. Astfel , fost puse 
în evidenţă detalii constructive ale fundaţiei bisericii I, care erau făcute din 
pietre de râu legate cu mortar, a cărei lăţime era de 0,90-0,95 m, având o 
talpă lată de 0,35-0,40 m. S-a constatat astfel că fundaţia ctitoriei lui Matei 
Basarab a tăiat fundaţia bisericii de lemn. Edificiul de lemn era de dimensiuni 

Mblnenl tjud . Brlllla) 

o 5 10 15 m 

Fig. 4 Biserica de lemn descoperită la Măxineni, 
judeţul Brăila 

29 Ibidem, p. 264 
30 Morintz, S., Cantacuzino Gh., Rosetti , D.V., Săpăturile din punctul biserica Răzvan, M .C.A., 

VI , 1959, pp. 650-652 
31 Stoicescu, op.cit, p. 264 
32 Gândea, op.cit, 1996, p. 11 
33 Vezi amănunte la Cristian Moisescu, Arhitectura epocii lui Matei Basarab, voi. li, Repertoriul 

epocii edificiilor de cult, 2003, pp. 57-58 . 

172 

http://patrimoniu.gov.ro



destul de mari , masurând 14,5 x 7 m, cu funda~i groase pâna la 1,3 m33 

Ea se înscrie în Tip li , varianta D 3, "Nedecroşarea absidei pe una din 
laturi " 

IV. Judelui Buzău 
1. Vadu Soreşti 

Satul (disparut) Modnuzeşti 
Biserica a cărei planimetrie a fost descoperită graţie investigaţiilor 

arheologice, a făcut parte dintr-o curte boierească, ridicată de {XJStelnicul 
Stoica în deceniul al dcilea al secolului al XVI-iea (1520-1579). Edificiul, de 
plan navă, cu o lungime de 17,80 m. din care s-au păstrat fundaţiile din 
bolovani de rau şi mortar, amestecaţi cu cărămidă, cu pronaosul şi absida 
pentagonale, are o formă foarte rar întâlnită în Ţara Românească34 Fundaţia 
bisericii are o lăţime de 0.60 m şi o adâncime de 0,40 m. A fost descoperit pe 
latura de răsărit a altarului un vas de sticlă ritual, obicei surprins arheologic la 
mai multe biserici din Ţara Românească. 

Bisen'ca corespunde din punct de vedere planimetric cu tipul 11, 
varianta G, din tipologie lui Radu Creţeanu , dar cu pronaosul supralărgit , 

poligonal. 

Fig. 5 Pfanu/ blS6ncH de lemn de la Vadu 
Soreşt~ Drfmbocîanu, 1993 

2. Fosta mănăstire Bradu - Hramul "Sf. Dimitrie• 
cod LMI BZ-l/-a-A-02407 
sat HALEŞ ; comuna TISAU 
Mănăstirea a fost atribuită prin tradi~e Doamnei Neaga, fiind atestată 

documentar la 15 ianuarie 1600. Cercetările arheologice începute de Gh. 1. 
Cantacuzino35 , au stabilit două etape de construcţie: astfel pe locul unui mai 
vechi lăcaş de lemn datat la mijlocul secolului al XV-lea, a fost ridicată în 
1642 de către Radu Mihălcescu , mare comis în timpul lui Matei Basarab, 

34 Deşi explica~ile fotografiilor arată că sunt de piatrăl 
35 Gh. I. Cantacuzino, BMI, 2, 1974, p. 94, datează biserica de lemn la începutul secolului al 

XVI-iea. 
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Fig. 6 Planul bisericilor de la fosta mănăstire Bradu, Chicideanu, Modoran, 1983 

biserica mănăstirii Bradu. Biserica de lemn avea dimensiunile de 15 x 6 m36
, 

era de plan dreptunghiular, cu temelie din bolovani de râu 37 şi lespezi , cu o 
absidă pentagonală la răsărit , pe latura de sud fiind călcată de fundaţia 
bisericii de zid. Pereţii bisericii au fost făcuţi din trunchiuri mari de copac. 
Lăcaşului i-a aparţinut o necropolă cu inventar bogat, precum şi locuinţe de 
suprafaţă . 
3. Fosta Mănăstire Râmnicu Sărat 

Biserica cu Hramul "Adormirea Maicii Domnului" 
Cod LMI BZ-ll-m-A-02463.01 
Str. Primăverii 4 
Râmnicu Sărat - Grecilor - mănăstire desfiinţată , biserică dispărută, 

~-----------~Hramul „Sf. Gheorghe". 
înainte de ansamblul ridicat în timpul 
domniei lui Constantin Brâncoveanu 
în anii 1691-1697, existent şi astăzi , 

în acest perimetru a funcţionat 
„mănăstirea grecilor", atestată 
documentar la 13 decembrie 1593, 
având o biserică de lemn cu hramul 

<------J- = _ Fig. 7 Planul cercetărilor arheologice de la 
L __________ _J=--=::;::::.=:::=::·-H=~-::::J fosta mănăstire Râmnicu Sărat, Lupu, 1998 

36 Este datată de I. Chicideanu, care a continuat şi extins cercetările, la mijlocul secolului al 
XV-iea şi incendierea acesteia în anul 1521, potrivit monedei lui Selim I (1512-1520) 
căpăcuit de nivelul de construc~e al bisericii, dosar INMI, 5266, cercetări arheologice, anii 
1974-1977. 

37 I. Chicideanu & C. Modoran, Mănăstirea Bradu. Scurt istoric şi cercetări arheologice. 
Spiritualitate şi istorie la întorsura Buzăului, 1983, pp. 231-255 
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„Sf. Gheorghe". Aşa cum se arată ş1 in pisania din 1697, biserica 
brâncovenească a fost ridicată „ (. . .) den temelie în locul acesta, unde mai 
nainte o mică biserică de lemn era şi închinată acelui Sf. Munte Sinai". În 
lipsa informaţiilor documentare, nu ştim cine a fost ctitorul acestei mănăstiri, 
în ce an şi cine a închinat-o mănăstirii de la Muntele Sinai38

. 

În urma cercetărilor arheologice desfăşurate în spaţiul fostei 
mănăstiri39 a fost descoperită o necropolă de inhumaţie , datată în a doua 
jumătate a secolului al XVI-iea, care a fost imediat suprapusă de o incintă de 
plan patrulater, cu un masiv turn de poartă pe latura de nord. Necropola de 
inhumaţie, datată strâns, cu ajutorul monezilor descoperite ca inventar 
funerar, între anii 1555 şi 1580, a gravitat în jurul bisericii din lemn, din care 
au fost surprinse (în cursul campaniei anului 1998) urmele soclului din 
bolovani de râu şi două grinzi din lemn în zona centrală a naosului actualei 
biserici40

. 

Această biserică, intrată şi în tradiţia locală , a fost preluată de o incintă 
de zid ridicată la o dată încă neprecizată , datată larg, doar pe baza monezilor 
descoperite - emisiuni ale regelui Poloniei, Sigismund al III-iea (1585-1632). 
Descoperirea, în cursul campaniei anului 1999, unui zid realizat în tehnica 
panourilor din cărămizi şi bolovani de râu, pe care călca latura de nord a 
incintei actuale, a determinat presupunerea că, anterior incintei de zid 
actuale, a mai existat o construcţie (incintă?) , suprapusă de anfilada nordică 
de chilii , ce se poate data la sfârşitul secolului al XVI-iea . 

V. Judetul Dâmbovita 

Mitropolia Veche a Ţării Româneşti 
Cod LMI DB-ll-a-A-17283 
Piaţa Mihai Viteazul 2 
În cadrul ansamblului mitropoliei din 

Târgovişte au fost puse în evidenţă la 50 m 
Nord de incintă prima clădire a bisericii I o I m 

bolniţă, din care se păstrează parţial ESSS1 '"nstn•°''"'"::;;-:"',.; 
fundaţiile. Biserica avea un plan navă cu 0 00'"''"°'"""'"'"'"'i"""' "''·xv11 

fundaţii superficiale ce susţineau o structură fZ!:l •d''"'ri'"''i."'' xvm 

de lemn, cu dimensiunile de 8 X 4 m
41

. Fig. B Planul bolniţei din Târgovişte, 
Despre detaliile planimetrice ale acestei Diaconescu, Mihăescu, 1987 

38 Emil Lupu, Date arheologice privind Mănăstirea „Adormirea Maicii Domnului" din Râmnicu 
Sărat, judeţul Buzău (secolele XVI-XIX) , în Mousaios, voi. IV, partea I, Buzău , 1994, pp. 269-
309 

39 E. Lupu, Raport - Rm. Sărat, 1994, p. 194-195. V. şi idem , Date arheologice privind 
Mănăstirea „Adormirea Maicii Domnului" din Râmnicu Sărat, judeţul Buzău (secolele XV/
XIX) , în Mousaios, voi. IV, partea I, Buzău , 1994, pp. 269-309. 

40 Informaţii de la Emil Lupu, responsabil ştiinţific al cercetărilor arheologice de la Râmnicu 
Sărat. 
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bolniţe nu ne putem pronunţa , ele nefiind comunicate de autorii cercetării 
arheologi ce. 

VI. Judetul Giurgiu 

Biserica "Sf. Voievozi " , "Mihail şi Gavril " 
cod LMI GR-ll-m-A-15013.02 
sat HERĂŞTI , comuna HERĂŞTI 
Ansamblul boieresc de la Hereşti42 aparţine familiei Năsturel , biserica 

fiind ridicată în 1644 de doamna Elina, sotia lui Matei Basarab, împreună cu 
fraţi i săi , Cazan şi Ud rişte Năsturel. în ' 1853 intrată în posesia familiei 
Obrenovici, biserica a suferit modificări. 

Cercetările arheologice efectuate au dus la descoperirea a patru 
biserici suprapuse, succedate pe acelaşi amplasament. Au fost surprinse 
urmele bisericii de lemn, distrusă în urma unui incendiu, fiind găsite în naos 
rămăşitele a două bârne carbonizate cu dimensiunile de 1,90 x O, 70 m43

. 

în prima etapă a fost ridicată biserica de plan dreptunghiular, cu absida 
altarului pentagonală la exterior şi circulară la interior, împreună cu turnul de 
plan circular. Vestigiile primului edificiu de cult au fost interceptate în 
suprafaţa naosului şi la limita răsăriteană a actualului pronaos şi au permis 
reconstituirea unui lăcaş format dintr-o navă dreptunghiulară de lemn, cu 

!:31. - · · r;z:s2. =s. 
alJ. 

I 2 I . 3" 

Hereşti, jud. Giurgiu . B1senca Sf. Treime. 
Planul: 1. biserica de lemn I (sfârşitul S<'c. XV); 
2. biserica de lemn ll (mijlocul sec. XVI); 
3. biserica de zid l (sfârşitul sec. VI}; 
4. pridvor din zidărie (începutul sec. XVTl); 
5. biserica de zid n (1644). 

Fig . Ba Planul cercetărilor arheologice de 
la Hereşti, jud. Giurgiu, Moisescu, 2003 

./ 

>m 

Fig. Bb Planul bisericii de lemn de 
la Hereşti, jud. Giurgiu 

41 Petre Diaconescu, Gabriel Mihăescu , Complexul monumental al mitropoliei din Târgovişte, 
Rezultatul cercetărilor arheologice, RMM-MIA, 1-1988, pp. 59-69 . 

42 Paul de Alep este impresionat de construc~a de aici, "care este veselă şi îndepărtează 
sufletul de orice grijă din sufletul celor întrista~ , în mijlocul palatului sunt tainiţe pentru 
păstrarea proviziilor", CSTR, voi. VI, p. 232. 

43 Chicideanu , dosar 5330- 1978, arhiva INMI, pp . 1-7 
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dimensiunile de 5,75 x 4,30 m la interior, care1a i se adăuga un altar 
pentagonal lat de 3,20 m, datat la sfârşitul secolului XV. Un puternic incendiu 
a distrus-o, după o jumătate de veac44

. Faza a doua este reprezentată tot de 
un lăcaş de lemn, care îi urmează pe acelaşi loc primei biserici , către mijlocul 
secolului al XVI-iea. Dezafectarea celei de a doua biserici s-a făcut prin 
demontarea şi recuperarea sistematică a materialului de construcţie , 
momentul fiind sfârşitul secolului al XVI-iea A treia etapă este caracterizată 
prin ridicarea primului lăcaş de zid , după demantelarea lăcaşului de lemn. în 
pronaos au fost descoperite două cripte jefuite din vechime, aparţinând 
desigur ctitorilor. 

Absolut neobişnuită şi insolită , această succesiune a două lăcaşuri de 
lemn, modeste ca dimensiuni şi ca planimetrie, probabil ridicate de sătenii din 
Hereşti , peste care se succedă alte două de zid . Situaţia întâlnită este 
singulară pentru cercetarea arheologică m edievală45 . 

Tip li , varianta C1 cu spaţiul altarului mărit simetric prin absidiole 
laterale. 

VII. Judetul Gorj 
Ursati , 

Cercetările arheologice au dus la descoperirea urmelor unei biserici din 
lemn, cărei i-au fost restituite elemente de planimetrie, fiind un lăcaş de plan 
navă , cu dimensiunile de 11 ,50 x 4,75 m, cu fundatii de bolovani , datat la 
sfârşitul secolului al XVII lea. Este un edificiu alcătuit din naos, pronaos, cu 
intrarea printr-un pridvor aflat pe latura vestică . Absida altarului este de formă 
poligonală , decroşată ~-----------------~ 
asimetric, cu cinci laturi 
exterioare şi înzestrată 

cu proscomidie şi 
diaconicon . Au fost 
depistate elemente de 
decoraţie interi o ară , 
respectiv pardoseala din 
cărămidă , constatându
se că acoperişul a fost 
făcut din şindrilă46 . 
Intrarea se făcea printr-

Fig. 9 Planul bisericii de lemn de la Ursaţi, jud. Gorj, 
Rădulescu, 1984 

44 Recordul a fost egalat de suprapunerea celor 4 biserici de pe Calea Victoriei nr. 9, 
Bucureşti, datate de la sflrşitul secolului al XVI-iea (81) până la mijlocul secolului al XVIII
iea, Mănucu Adameşteanu, Dan D, Ionescu, C.C.A., 2005, raport 58. 

45 Moisescu, op.cit., 2003, p. 15 
46 Rădulescu , op.cit., pp. 181-187 
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un pridvor anat pe latura vestică . 
Biserica de lemn aparţine Tipului 11 , varianta a, îmbinat în sistemul 

coada de randunica, cu absida decroşata , pentagonala 

VIII. Judetul Olt 
Mănăstirea Brâncoveni ·Biserica "Sf. Nicolae" 

Sat Brincoveni, comuna Brîncoveni 
Cod LMI OT-/l-m-B--08686.01 
Biserica Sf. Nicolae din Brîncoveni avea func~a de paraclis al curţii 

alaturate, stapânita de vei Aga, Matei Basarab, împreuna cu nepotul sau de 
vara, Preda Brâncoveanu. Lacaşul a fost construit în anul 1634, data 
men~onată şi în pisania bisericii. Sub această biserică , cercetările 
arheologice efectuate de Mariana Beldie-Dumitrache au descoperit vestigiile 
unui 1acaş din secolul al XVI lea, de plan sala, dar cu contraabsida pe latura 
de vest'7, probabil o ctttorie aparţinând Brâncovenilor' ' . Au fost obseJVate 
funda~ile de zidărie de cărămidă ale unei biserici anterioare, a carei 
suprastructură era de lemn. în naosul bisericii la -1 ,20 m s-au descoperit urmele 
unei pardoseli de cărămidă paralelipipedica, aşezata în frunza de brad". 

Cercetan ameologice efectuate în anul 1973 au dus la descoperirea 
celor cinci morminte anterioare biserici de lemn, databile în a doua jumătate 
a secolului al XV-lea50

. 

Biserica de lemn aparţine tipului li , var g, cu absida şi pronaosul 
pentagonale, dar cu men~unea că pronaosul este supralargit 

I ~!<Jfb ! 
Fig. 10a PlanulcerceMrilorarheologicedela Fig. 10bBisericadelemndela 
Brllncoveni, după Beklie-Dumlrsche Btânco~ni 

„ Această dspozi~e apare la numeroase biserici de lemn, Băluşeni, judeţul Botoşani, 
Horodiic, jude!IJI Suceava, datate în secolul al XVIII-iea. 

'
8 Moisescu, op.el., p. 10 

'
9 .Alhiva l .N.M.I., Proiect 19nt 1973, p. 13 

w lnforma~i dn Cronica cercef~rikx arheologice efectuate de Mariana Belde-Oumitrache, 
B.M.I. 211974, p. 95. Tot din arhiva l.N.M.I. A !'ost redesenat planul bisericii de lemn, 
cercetată cu ani în urmă de Mariana Beldie-Ourritrache, redat în mod 17eşit de Cristian 
Moisescu în Arhledura epocii lui Matei Basarab, Repelforiul edificiilor de cui, 2003, p. 10, 
fig. 4 . Oe fapt, pronaosul este supralărgit. 
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IX. Judetul Teleorman 

Mănăstirea Plăviceni -fosta mănăstire Alunişu , Hramul Sf. Arhangheli 
Cod LMI TR-ll-a-A-14338 
sat DUDU; comuna PLOPll-SLĂVITEŞTI 
Singurul lăcaş de lemn cercetat arheologic din judeţul Teleorman este 

cel de la fosta mănăstire Plăviceni-Alunişu , investigaţii întreprinse de 
Spiridon Cristocea, Ecaterina Ţînţăreanu . 

lll!llm 1, 
- 2. 
~ 3. 

O :l 10 l ~M. 

Fig. 1 Oa Planul cercetărilor arheologice de la 
Piă vice ni 

i\t.ini~rn Ptiv-e~i ( luiripl) 
tton1UQI 1'19pU SQ~1•ffcL Jud. Tdeerau) 

10 I m 

Fig . 10b Planul bisericii de lemn de la 
Plăviceni 

Aşezământul de la Plăviceni îl ridică Dragomir Dobromirescu, care 
începe clădirea ansamblului monastic în 1648. Deşi nemenţionată de izvoare 
a fost descoperită o biserică de lemn, care se pare că făcea parte dintr-un 
vechi ansamblu monastic datat în secolul al XVl-lea51

. Biserica de lemn era 
de formă dreptunghiulară , având dimensiunile de 15 x 6 m, cu absida 
altarului nedecroşată , cu fundaţie de bolovani de râu , cu lăţimea de 60-70 
cm , decorata cu frescă52 . 

Nu există analogii în tipologia lui Radu Creţeanu . Absida semicirculară , 

nedecroşată, ar putea fi tipul I, varianta E. 

X. Judetul Prahova 

Biserica "Adormirea Maicii Domnului" a fostei mănăstiri Văleni 

51 Cristocea, Ţânţăreanu , CCA, 1996, pp. 40-41 
52 Bisericile de lemn puteau fi decorate cu frescă în condiţiile în care erau tencuite interior. 
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Cod LMI PH-ll-m-B-16827 
oraş VĂLENII DE MUNTE, Str. Berevoieşti 2 
Potrivit pisaniilor, prim ul lăcaş mănăstiresc este ridicat în anul 1680, de 

către clucerul Hagi Stoian şi soţia sa Ilinca, ce înzestrează aşezământul cu 
toată averea lor şi îl închină mănăstirii Ivirilor de la Muntele Athos. Lipsită de 
pictură interioară şi de pridvor, biserica va primi aceste adaosuri prin grija 
ceauşului de aprozi Nicolae Buzăianu , nepot al Ilincăi , la o dată anterioară 
anului 1737. Marele cutremur din 1737 a "surpat den temelie această 
biserică care a fost refăcută în strane şi s-a ridicat un turn clopotniţă prin grija 
egumenului kir Zaharia". Noul cutremur din 1802 a afectat din nou 

o 5 10m 
Fig . 11 Planul bisericii de lemn de la 
Vălenii de Munte, A&L. Bătrâna , 1984 

monumentul , înnoirea făcându-se iarăşi din temelie. Cercetările arheologice 
au precizat în ce au constat fazele de construcţie şi de refacere ale 
monumentului. Investigaţiile arheologice au constatat că cele două cutremure 
care au trecut peste monument au distrus de fiecare dată în întregime lăcaşul de 
cult, acţiunile de refacere fiind integrale. 

Cercetările arheologice au dus la stabilirea a trei etape de constructie 
în evoluţia monumentului. în prima etapă a fost construită biserica ridicată 

0

în 
1680 de Clucerul Hagi Stoian şi soţia sa, Ilinca. A doua biserică s-a ridicat în 
1747, iar a treia în anul 180353

. 

Prima biserică, de lemn, de plan drept, are dimensiunile de 18, 1 O la 
interior şi 21 , 1 O m, la exterior. Naosul , uşor decroşat în raport cu altarul , era 
acoperit cu o calotă . Temelia bisericii 1 era adâncă de 1 m, construită din 
piatră de râu, apare decroşată 1 O cm la interior şi 20 cm la exterior faţă de 
elev~ţie , din blocuri de piatră ecarisată ce alternează cu şiruri de piatră de 
râu. ln jurul bisericii a fost amenajat un pavaj de bolovani de râu . Biserica de 
lemn aparţine tipului li - varianta a, cu absida decroşată , semicirculară la 
interior, pentagonală la exterior. 

X. Judetul Vâlcea 
1. Mănăstirea Arnota - Hramul "Sf. Arhangheli Mihail şi Gavril" 

sat Bistriţa 

~3 Lia & Adriana Bâtrâna, Etape de construcţie în cuprinsul ansamblului Mănăstirea din 
Vălenii de Munte, C.A. , IV, 1981 , pp. 234-258 
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Cod LMI VL-l/-a-A-09667 
Primul schit a fost ridicat de urmaşii Craioveştilor, boierii Danciu 

Vornicul din Brâncoveni, probabil afectat în urma cutremurului din 1628 şi 
refăcut în timpul lui Matei Basarab, între 1637-1638. Cercetări arheologice 
întreprinse în 197 4 au pus în evidenţă urmele lăcaşului anterior celui de 
secol XVII, studiindu-se cu acest prilej pardoseala54 de cărămidă aflată la -1 
m sub actuala pardoseală55 , fără a fi oferite alte detalii de planimetrie54

. 

2. Mănăstirea Govora, judeţul Vâlcea 
corn. Mihăileşti 
Cercetări efectuate de Gh.I. Cantacuzino în anii 1984 şi 1985 au pus în 

evidenţă un zid lung de 20 m, care ar fi putut face parte din lăcaşul ridicat de 
Radu cel Mare (1495-1508). S-a presupus faptul că prima biserică a 
mănăstirii era de lemn şi urmele sale s-ar afla sub actualul lăcaş. Acesta ar fi 
fost o navă dreptunghiulară, fără abside laterale56

. 

CONCLUZII 
Principala concluzie rezidă în importanţa deosebită pe care o are 

investigaţia arheologică la Îmbogăţirea repertoriului arhitecturii de lemn, cu 
noi elemente planimetrice şi detalii de construcţie, prin multitudinea de 
informatii inedite cu privire la inventivitatea meşterilor medievali. 

În al doilea rând, este vorba despre fenomenul suprapunerii de lăcaşuri 
de zid deasupra celor de lemn, ceea ce dădea odată în plus măsura faptului 
că orice fel de locaş, chiar dacă era modest, era un loc sacru, fiind de cele 
mai multe ori cruţat de noile amplasamente. De asemenea, s-a demonstrat 
spiritul practic al meşterilor medievali care-i îndemnau să refolosească 

vechile fundaţii sau, în unele cazuri, să refolosească materialul acestora. 
Cercetarea arheologică s-a îndreptat poate prea puţin asupra 

cercetărilor exhaustive asupra obiectivelor cercetate, care ar fi putut să ofere 
imagini generale unor ansambluri boiereşti şi monastice exclusiv din lemn. 
Chiar şi aşa, repertorierea arhitecturii civile şi religioase de lemn poate fi o 
prioritate a cercetării arheologice medievale . Cu siguranţă, investigaţii 
viitoare vor aduce informaţii inedite care vor duce la cunoaşterea şi 

înţelegerea aprofundată a arhitecturii de lemn. 

54 C. Tamaş, Arnota în timpul domniei lui Matei Basarab, Studii Vâlcene, VII , 1985, pp. 53-56 
55 Vezi alte detalii cu privire la mănăstirea Arnota la Cristian Moisescu, Etape evolutive din 

istoria ansamblului monastic Arnota, jud Vâlcea, în RMM-MIA, 1-1987, pp. 17-20 
56 Gh.I. Cantacuzino, Cercetări arheologice la mănăstirea Govora, în BCMI , III , 3, 1992, pp. 

21-34 
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Summary 

Wood churches discovered further to archaeological research, 
16th-17th centuries 

This article is aiming to provide an organized inventory of all wood 
churches dating from the 16th-17th centuries which have been discovered 
further to archaeological investigations. 

Secondly, the intention behind this article is to emphasize the 
significant contribution of archaeological research in planimetric 
reconstitution of seme vvooden constructions unknown so far and, thus , 
enrichment of the portfolio of cult edifices. 

Also, it is more and more obvious that vvooden architecture had 
represented an important section throughout the above-mentioned period of 
time , both in the rural and urban environment. Documentary sources of that 
age confirm that observation, vvooden houses and churches having been 
extensively built at that time as they were accessible and easy to maintain . 
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